

全国政协常委、经济委员会副主任，国务院发展研究中心原党组书记马建堂：

发展新质生产力和高水平对外开放相辅相成



第五届跨国公司领导人青岛峰会滨州专场推介活动，以“向‘新’而行、以‘质’致远，新质生产力引领品质滨州建设”为主题，把新质生产力和城市高品质建设发展相结合，有着深远而重要的意义。青岛峰会是跨国公司与中国合作的高能级平台，也是对外开放、招商引资的桥梁纽带。发展新质生产力和高水平对外开放，都是党的二十届三中全会关于经济工作的关键词。发展新质生产力和高水平对外开放是相辅相成、相互促进，共同构成了有机统一的经济发展强大引擎。

首先，高水平对外开放是发展新质生产力的重要基础。新质生产力具有高科技、高效能、高质量特征，习近平总书记指出“要深化经济体制、科技体制等改革，着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点，建立高标准市场体系，创新生产要素配置方式，让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时，要扩大高水平对外开放，为发展新质生产力营造良好国际环境”。扩大高水平对外开放，有利于集聚全球技术、人才等科技创新资源。创新要素分布是全球性的、不均衡的，据世界知识产权组织的统计，我国在应用

型技术和规模方面具有优势，但在基础性、原创性、前沿性技术创新方面仍有不足，与美国、欧盟仍有较大的差距，只有扩大高水平对外开放，才能更好地引进全球先进技术和一流人才。扩大高水平对外开放，有利于实现全球先进优质生产要素优化配置、提升资源配置效率。企业是创新知识生产和成果转化的关键枢纽，是培育和发展新质生产力的细胞，只有在更加开放的市场体系中，才可以通过对外贸易、双向投融资、技术合作等多种途径实现全球要素优化配置，世界500强企业基本都是跨国企业，这也证明开放对于企业提升国际竞争力的重要性。扩大高水平对外开放，有利于建立促进科技创新的体制机制。科技是第一生产力，创新是引领发展的第一动力，科技创新需要制度创新来支撑，构建支持全面创新体制机制，是夯实新质生产力技术基础的重要保障。要通过进一步扩大开放促进科技、教育、人才等相关领域的改革，学习借鉴国外在人工智能、数字经济、生命科学等前沿科技领域，推动创新和优化体制机制的先进经验和成熟做法，构建支持全面创新体制机制，最大限度解放和激发科技作为第

一生产力所蕴藏的巨大潜能。扩大高水平对外开放，有利于营造发展新质生产力的良好国际环境。进一步扩大对外开放有利于维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系，稳定我国与主要经贸合作伙伴关系，有利于参与和引领新质生产力领域国际规则和标准制定，将发展优势转化为参与制定和引领国际规则、标准优势。

同时，新质生产力的高质量发展为高水平对外开放提供了新空间新领域。从全球视野看，新质生产力是赢得未来国际竞争优势和主动权的关键所在，也是大国博弈的焦点所在。发展新质生产力有利于创造和扩大国际市场，满足各国消费者需求，我国的“新三样”不仅在国内蓬勃发展，也受到国际市场的欢迎，对外出口不断增长。新质生产力有利于发挥我国超大规模市场优势，增强对外资的吸引力，给外资企业提供共享中国新质生产力发展成果的新机遇，使外资企业能够利用中国特有的全球最完备产业配套体系和集成优势，共享潜力巨大的超级市场和快速增强的创新活力，从而在扩大国际合作中提升开放能力。新质生产力有利于加强多边合作平台建设，深化实施“一

带一路”科技创新行动计划，使全世界共享中国新质生产力发展的红利，为世界提供优质人才、资本与制度要素。

当今世界新一轮科技革命和产业变革深入发展，经济全球化仍是不可逆转的大势，新质生产力是实现中国式现代化的重要基础和强大引擎。近年来，滨州市委、市政府深入贯彻党的二十大精神，提出八个“品质滨州”建设，其中“发展品质更高、科创品质更强、开放品质更活”非常符合因地制宜发展新质生产力和高水平对外开放的战略要求。近年来，滨州高质量发展和高水平对外开放不断取得新成就，全市全社会研发投入占GDP的比重连续多年位居山东省前列，连续7年成为国内外贸百强城市，2023年外资考核居山东省前列。面对中国式现代化的新形势、新任务，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移落实对外开放基本国策，持续加强与跨国公司开展全面合作，为培育发展“新质生产力”提供条件、创造环境。

（本文根据马建堂在第五届跨国公司领导人青岛峰会滨州专场推介活动上的致辞整理，有删节）

APEC工商咨询理事会可持续增长工作组主席，中国中化控股有限责任公司原党组书记、董事长宁高宁：

河海载新梦 相携万里程



滨州值得期待

滨州距离青岛仅300公里，河海相依，钟灵毓秀。我生于斯，长于斯，对老家有着难以割舍的血脉情感。过去的滨州落后贫穷，是“土”的代名词，但新时代的滨州早已不可同日而语。尤其是近年来，在以宋永祥书记为首的新一届领导班子的带领下，滨州城市建设日新月异，工业经济聚势腾飞，社会发展繁荣安康，多项经济指标跨入山东省第一方队，展现出了今非昔比的新面貌、新气象。

今年5月，我受滨州市委、市政府和滨化集团邀请，回滨州参加了“北鲲计划”的启动仪式，再次深切感受到了这一沧桑巨变。现在的滨州，是一方投资兴业的理想沃土，有着一流的营商环境和“舒服”的创业体验。滨化集团于江董事长是我多年的朋友，我们经常沟通交流滨州发展的蓬勃现状和化工产业的发展方向。在此，我也诚挚地邀请各位跨国企业的同仁们，到我的老家去亲身感受一下滨州人的热情和这座城市的舒适。

北鲲梦启未来

化工产业是国民经济支柱产业，山东作为全国第一化工大省，近年来在高端、绿色、集约、集聚发展方面取得了明显成效。去年山东规上化工企业实现营业收入2.8万亿元、利润1141.8亿元，分别占全省规上工业的24.7%、20.4%。对滨州来说，化工也是支柱产业，化工作为全市五大产业集群之一，这两年的发展也是动能强劲，蔚然成势。我们都知道，化工是高耗能产业，在“双碳”大背景下，化工行业将面临重大的供给侧结构性改革，绿色化改造和集群化发展已经是不可逆的趋势。从世界范围和我国发展实际来看，新能源与化工的耦合，代表着未来化工产业发展的必然方向。滨州北部风光资源禀赋得天独厚，有港口、有土地，更有产业基础和政策支持，完全具备打造国家级大型集群式能源化工产业基地的先天优势。因此，今年上半年滨州全面部署实施“北鲲计划”，可以说恰逢其时、前景恢弘！这也反映了滨州政府领导班子对经济运行、对化工行业发展规律的准确把握和务实高效的工作作风。滨化集团是“北鲲计划”的

发起者和实践者，当初于江董事长跟我探讨这个战略性规划的时候，我听后眼前一亮。以新能源赋能传统化工，然后推进产业协同一体化，是非常先进的发展思路，完全符合绿色转型和新质生产力发展的要求，展现了非凡的战略胆识和洞察力。当前国内经济形势非常严峻，化工行业持续在周期底部徘徊，很多企业当前的战略是求稳、求生存。滨化集团能够逆势突围，推出“北鲲计划”，这彰显了滨化集团对未来发展的壮阔雄心和责任担当。我听于江说，市委、市政府已为此成立了工作专班，对“北鲲计划”给予了全力支持，项目推进十分顺利。我想，“北鲲计划”是滨州和滨化以高远的全局思维和使命担当做出的战略布局，必将为山东乃至全国的化工产业转型升级提供新的思路，也将为多种相关业态发展协作和融合创新提供无比广阔的舞台。

同心共行大道

当前，全球政治经济格局正在发生重大演变，世界经济复苏的前景依然黯淡。世界范围内

的化工企业也都面临严峻复杂的发展环境，在新技术、新产品的加持下，全球化工行业正在不断洗牌。面向未来，合作共赢是产业振兴的关键和希望。中国一直是推动全球化工行业发展的重要力量，预计到2030年左右，中国单一国家的化工产值将会达到全球的50%。国家的强大，需要培育一批世界级企业，更需要一批具有国际视野和卓越领导力的企业领袖。滨州人杰地灵，是一片充满希望的热土，一大批像滨化集团一样的化工龙头企业正在快速做大做强。依托“北鲲计划”，滨州必将进一步锻造化工板块产业链的绿色化、规模化、一体化优势，集聚起新质生产力发展的强大动能，为中国化工产业园区建设打造新的样板模式！

大道同行，未来可期。期待越来越多的跨国企业领袖关注中国化工，关注滨州建设，关注滨化发展，多到我的家乡去走一走、看一看，集智聚力，精诚合作，共谋新机遇，共创新未来！

（本文根据宁高宁在第五届跨国公司领导人青岛峰会滨州专场推介活动上的致辞整理，有删节）